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DENEYIN ADI: Vidalarda Otoblokaj.

DENEYIN AMACI: Vidalarda otoblokaj olayinin kavranmasi

TEORIK BILGI:.

Otoblokaj : Vidanin mukavemet sinirlarinda tasiyacagi yiik altinda konumunun bozulmamasi, siirtiinme yiizeyinde
olusan kuvvetlerin viday1r dengede tutmasi demektir. Vida yiik altinda kendi kendine ilerleme yaparsa Otoblokajsiz bir
konstriiksiyon a sahip demektir. Vidalarda otoblokaj olaymnin kavranabilmesi i¢in 6ncelikle vidalar1 geometrik 6zellikleri

ve egik diizlem iizerinde harekete zorlanan bir cisim {izerine etki eden kuvvetlerin analizinin yapilmas1 gereklidir.

Viday1 tanimlayan baslica 6zellikler; hatve , civata ¢cap1 ve egim agisidir.

Sekil 2.2. Civatayi belirleyen biiytikliikler

a.Hatve: Silindir ¢evresinde bir tam devir yapildiginda eksenel olarak alinan vida yoludur. Buna gore iki yiv veya

iki set arasindaki mesafedir.

b.Silindir ¢api: Vidanin caplarini belirleyen biiyiikliiktiir. En biiyiik cap vida dis iistii ¢ap1 d, en kiigiik cap vida

dis dibi ¢ap1 d; ve ortalama gap ise dis Uistii ve dis dibi ¢aplarinin aritmetik ortalamasi olan d, capi ile gosterilmektedir.

c.Egim acisi: Vidanin silindire teget bir diizlemdeki izdiistimiiniin yatayla veya dik iiggenin hipoteniisiiniin
yatayla yapmis oldugu acgidir. Bu a¢1 dis iistii, dis dibi ve ortalama c¢aplar i¢in ayr1 ayr1 olup uygulamada genellikle
ortalama ¢ap kullanilmaktadir. Sekil 1°den goriildigi gibi:
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Vidanin geometrik a¢iliminin bir dik iiggen oldugu bilinmektedir. Buna egik diizlem de denir. Civata vidast ile
temasta olan ve birbiri lizerinde siirtiinerek ilerleyen somun ise egik diizlem {lizerinde hareket eden herhangi bir elemana

benzetilebilir. M, momenti tesiri ile yiiklenen baglanti elemanlar1 arasinda Sekil 2..a’da goriildiigii gibi kuvvetler

meydana gelir. Egik diizlem {izerinde hareket ettirilen bir elemanin siirtlinmesinde meydana gelen kuvvetler

poligonundan; somun stkma kuvveti ve 6n gerilme kuvveti arasindaki bagint1 yazilabilir. Poligondaki kuvvetlerden F;,

sikma sirasinda meydana gelen 6n gerilme kuvveti, F, somunu sikmak i¢in lizumlu tegetsel kuvvet, F, elemanlar

arasindaki normal kuvvet, uF, hareket yonii tersinde siirtiinme kuvvetidir.
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Sekil 2 Baglama sirasinda civatada meydana gelen kuvvetler
Kuvvetlerin dengede oldugu dikkate alinarak diisey kuvvetlerin denge denklemi yazilirsa:

F, =F,.cosf—uF, —sing
F,, = F,(cos 8 — usin §)

F=F 1
" " cosf—usinp

seklinde bulunur.



Yatay kuvvetlerin denge denkleminden:

F. =F .sin g+ uF, cosp

F. =F (sin B +cosp) ()

bu formiilde I yerine koyulursa:

F_F sin S+ pcos 3
Y " cosf—usinp

seklini alir. Pay ve paydaki terimler cos £ ya boliiniip ve ¢ =tgp yazilirsa:

9B +1gp
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olur. Bu ifade tg( S + p ) nun trigonometrik agilim1 olup:
I:t = Féntg(ﬂ_'_p)
seklindedir.

Somunu ¢ozerken vidalarda hareket yonii degisecegi igin siirtinme kuvveti de yon degistirecektir. Cozme
kuvvetinin tayininde siirtiinme acis1 eksi isaret alacaktir .O halde kare vidalarda ¢6zme kuvveti:

F =F,t9 (ﬂ - p) olacaktir.

(Kaynak: Kurbanoglu, C., 2006, Makine Elemanlar1 Teori, Konstriiksiyon ve Problemler, Nobel Yayin Dagitim,
Ankara)

DENEYDE KULLANILAN ALETLER:

Deneyde ii¢ adet ayni1 ¢cap ve boylara, farkli hatvelere sahip ¢elik vida ve bu vidalar uygun piring malzemeden somun

bulunmaktadir. Vidalar1 geometrik 6zellikleri sekil 3.’de gosterilmektedir.
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DENEYIN YAPILMASI: Deney baslamadan 6nce vidanmn dis basi ve dis dibi caplar olgiilerek ortalama ¢ap1
hesaplanir. Ayrica vidalarin agiz sayilarida dikkate alinarak hatveleri 6l¢iiliir. Vidaya uygun olan somun yerlestirildikten

sonra somunun hareketi izlenir. Burada {i¢ durum gozlenir.

1. Somun kendi agirlig1 ile vida iizerinde hareket etmektedir.
2. Somun kendi agirligi ile vida tlizerinde hareket etmemektedir. Ancak iizerine bir miktar yiikleme yapildiginda
hareket etmektedir.

3. Yiikleme yapilsin veya yapilmasin somun vida iizerinde hareket etmemektedir.



HESAPLAMALAR : Vidanin geometrik Olgiileri goz Oniline alinarak her bir vida i¢in egim agist 3 hesaplanir.
Yukarida anlatilan (2) durumunda (B=p=arctanp) durumu s6z konusudur ve buradan p hesaplanabilir. (1) (3)
durumundaki vidalarinda egim acilar1 hesaplanarak p degeri ile kiyaslanir ve otoblokaj sartin1 saglayan egim agis1 ve

stirtiinme agisi iliskisi ispatlanmis olur. Hesaplanan p ile teorik p (Ueorik=0.15) ile karsilastirilir.

Hesaplama Tablosu

1 nolu vida 2. nolu vida 3 nolu vida
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Deneyin Yorumu :
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DENEYIN ADI: iki malzeme arasindaki siirtinme katsayisinin deneysel olarak tespiti

DENEYIN AMACI: Bu deneyde, ayn1 veya farkl: tiir malzemeler igin egik diizlemde siirtiinme katsayisinin belirlenmesi
amaglanmstir.

Siirtiinmenin varlig1 birgok giinliik uygulamada dezavantaj gibi goziikiirken diger taraftan bir¢ok uygulamada da avantaj
olarak karsimiza ¢ikmaktadir. Mesela diiz bir yiizeyde bir kiitleyi siirliyerek ¢ekmek ya da itmek istedigimizde kiitle ile
ylizey arasindaki siirtiinme harekete engel olmakta ve enerjimizin bir kismini siirtlinmeyi yenmek i¢in harcamak zorunda
kalmaktayiz. Benzer sekilde birbirine gore siirtiinmeli olarak hareket eden tiim yiizeylerde bosa harcanan bu enerji
genellikle 1siya doniiserek atilmaktadir. Siirtiinmeyi yenmek igin harcayacagimiz enerjiyi azaltmak i¢in ya siirtiinmeyi
azaltict silindir, bilye ve yaglayicilar gibi metodlar kullanilmakta ya da birbirine siirtiinen ylizeylerin malzemeleri
stirtlinme katsayis1 diisiik olan malzemelerden secilmektedir.

Ancak bazi uygulamalarda ise siirtinmenin olmas1 (hatta yliksek olmasi) 6zellikle istenmektedir. Buna en giizel 6rnek
atesin bulunmasidir. Kuru agag¢ dallarinin birbirine siirtiilerek hareket enerjisinin 1s1 enerjisine donlismesi ve bunun
sonucunda da artan 1s1 ile dallarin tutusmasi agag dallar1 arasindaki siirtiinmenin var olmasi ile gergeklesmistir.

Ancak bu siirtinmenin degerini belirten siirtlinme katsayis1 dlgiilebildigi takdirde isimize yarayacaktir. Aksi takdirde
bilmedigimiz bir seyi istedigimiz gibi faydamiza kullanmamiz miimkiin olmayacaktir. Bu deney de degisik malzemeler
arasindaki stirtlinme katsayisi belirlenemeye calisacagiz.

TEORIK BILGIi

Genel olarak temasta olan ve izafi hareket eden iki cismin temas ylizeylerinin harekete veya hareket ihtimaline karsi
gosterdikleri direng siirtiinme olarak tarif edilmektedir. Bir cisim diger bir cisim iizerinde kayarken birbirlerine kayma
yiizeyine paralel bir kuvvet uygulamaktadir. Bu kuvvet siirtinme kuvveti olarak tanimlanir ve cisimlerin izafi hareketine
ters yondedir. Izafi hareket yapan yiizeyler arasina bir ara eleman olarak yaglayict madde konulmasi veya konulmamasi
durumuna gore stirtiinme kuru, sinir, karigik ve sivi siirtlinme olarak tanimlanmaktadir.

Stirtiinme katsayist boyutsuz ve skaler bir degerdir. Siirtiinme katsayisi iki ylizeyi birbiri {istlinde relatif olarak hareket
ettirmek i¢in gereken yanal kuvvet oranidir.

Stirtlinme Katsayisint etkileyen faktorler: Malzeme cinsi, yapisi, Yiizey kirlenmesi, Oksit filmleri, Yaglama, Yiizey
diizgiinligli, Nem, Kayma hizi, Sicaklik...

Bu deneyde bir kiitlenin egik diizlemdeki kayma oncesi (kayma baslangicindaki) denge durumu incelenerek kiitle
tizerindeki yercekimi kuvveti ve siirtlinme kuvveti iligkileri kullanilacak ve kiitle ile egik diizlem arasindaki siirtiinme
katsayisinin hesaplanmasi ic¢in gerekli formiiller tiiretilecektir.

Asagidaki sekilde goriildiigii gibi egik diizlemde kayma aninda dengede duran bir kiitlenin iizerinde egik diizlem boyunca
iki kuvvet vardir. Bunlardan birisi kiitlenin agirliginin diizleme paralel olan bileseni, digeri ise kiitlenin asag1 dogru
kaymasini engelleyen ve yonii yukari dogru olan siirtinme kuvvetidir. Ayrica ayn kiitle iizerinde egik diizleme dik
dogrultuda iki kuvvet daha vardir ve bunlardan birisi kiitlenin agirligimin diizleme dik olan bileseni digeri ise diizlemin
kiitleye uyguladigi tepki kuvvetidir.
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Sekil 1. Egik diizlem ve kuvvetlerin gosterimi
Fs=mgSin0,Fs=uN ,N=mg Cos 0
Denge durumda Fs= Fs i¢in
mg Sin 6 = p(mg Cos 0)

Sin 6 =p Cos 0
p=Sin0/Cos 0
p=tan 6=h/I

DENEY DUZENEGI

Deney diizenegi Sekil 2.'de gosterilmektedir. Egik diizlemin egim agisi, ag1 skalasina(2) baglantili donen bir eleman
yardimiyla 0° ile +80° arasinda ayarlanabilmektedir. Egik diizlemin malzemesi tahtadir.
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Sekil 2. Egik diizlemde siirtiinme deney diizenegi

Egik diizlemin ug¢ kisminda bir makara(4) bulunmaktadir. Makara, tizerinden gegen bir ip yardimiyla kayar nesne(3) ve
yiiklemelerin yapildig1 kanca(5) birbirine baglanmaktadir. Diizenekte, iki adet nesne mevcuttur. Biri egik diizlem iizerine
sabit konulan nesne digeri ise kancaya bagli halata baglanan kayar nesnedir. Deneyde kancaya agirlik yiikklemesi
yapilabilmektedir. Bu deneyde asagidaki malzemeler arasindaki siirtinme katsayilarini belirlenecektir;

Sabit Nesne Kayar Nesne
Celik- Celik Celik Celik
Aliiminyum- Celik Aliiminyum Celik
Piring- Piring Piring Piring
Celik- Tahta Celik Tahta

DENEYIN YAPILISI

Deneyin yapilis1 sirasinda asagidaki islemlerin sirasiyla uygulanmasi gerekmektedir:

* Ac1 skalas1 yardimiyla egik diizlem agis1 0= 0° olarak yani yatay olarak ayarlanir.

+ Iki farkli malzemeden biri egik diizlem iizerine sabitlenir.

« Kayar nesne yatay olarak egik diizlem iizerine yerlestirilen malzemenin {izerine yerlestirilir.



» Kayar nesne ve bos kancanin bagli oldugu halat makara tizerinden gegen bir ip yardimiyla baglanir.

» Kayar nesne hareket edene kadar kancaya yiik eklenir.

* 0 agis1 yavas yavas arttirilarak blogun harekete bagladigi andaki 6 degeri belirlenir, tabloya yazilir. Deney ii¢ defa
tekrarlanir.

* Her bir 6l¢lim i¢in statik siirtiinme katsayis1 p = Tan 6= h/l ifadesinden hesaplanir, tabloya yazilir.

* Bulunan p degerlerinin ortalamasi alinir ve tabloya yazilir.

* Diger malzemeler arasindaki siirtiinme katsayilarinin belirlenmesi i¢in deney tekrarlanir.

Bu tabloyu Word yapalim. Tabloda bir siitun daha ekleyip Standart sapmalar1 da hesaplatalim.

Olciim Sayis 1 2 3

B ——— —

Okunan # degeri

Okunan ¢ degeri | i mg sin 0

Hesaplanan g degerleri

mg cos 6
mg

s ) i

Ortalama 4

SONUC: Deneyler yapilarak siirtiinme katsayisinin farkli malzemeler i¢in farkli olabilecegi gosterilmistir.



